
Тема 
урока:Социально-экономическое

развитие страны
 в период НЭПа



Цели:  
Подвести учащихся к пониманию 
причин, сущности, основных 
мероприятий и итогов   НЭПа.



• Причины перехода к НЭПу:
• Недовольство крестьян продразверсткой, о чем 
свидетельствуют вооруженные выступления крестьян 
против новой власти;

• Недовольство матросов, солдат, рабочих 
«чрезвычайщиной», сложившейся в период гражданской 
войны;

• Хозяйственный и политический кризис системы «военного 
коммунизма» требовал коренного изменения 
экономической политики Советского государства.

• Цели НЭПА:
• -снять социальную напряженность,
• -укрепить социальную базу советской власти в форме 
союза рабочих и крестьян



Социально –экономическая политика 
большевиков

Критерии 
сравнения

черты «Военного коммунизма»
(лето 1918 – март 1921)

Черты  «НЭПа» 
(март 1921 –конец 20 годов ХХ века)

Политика в с/х Введение продразверстки, т.е. изъятие у крестьян всех 
излишков хлеба сверх установленных норм. 
Уравнительное распределение земли

промышленность Полная национализация промышленности; ВСНХ –
централизация контроля над производством и 
распределением.

Собственность Ликвидация частной собственности, монополия 
государственной собственности

Труд Трудовая мобилизация-трудовая повинность (с16 до 60 
лет), запрет наемного труда. Создание трудовых армий.

Денежная система Отмена денег, бесплатные коммунальные услуги, 
транспорт; продуктообмен, Уравниловка в оплате труда, 
натурализация заработной платы. Отмена свободной 
торговли, продукты распределялись государством.

Торговля Запрет торговли



НЭП «Военный коммунизм»

1.Рыночные отношения. 1.Бестоварное производство.

2. Многообразие собственности. 2. Государственная собственность.

3. Экономическая свобода. 3. Принуждение к труду.

4. Рыночная экономика. 4. Командно – административная система.

Характерные черты НЭПа          

Итоги Нэпа (по тексту учебника)       

К1923 году восстановлены дореволюционные посевные площади;
К1925 году валовой сбор зерна превысил на 20% уровень 1913 года;
К 1927 году в животноводстве достигнут уровень 1913 года.
На селе:  60% - середняков; 26% - бедняков; 10% - батраков;  4% - кулаков.
К 1928 году промышленность достигла уровня 1913 года.
В то же время: 
1) не хватало промышленных товаров; 
2)  рост цен;
3) безработица; 
4) перенаселение городов;
5) изменение соцструктуры;
6) бюрократизация;
7) отсутствие иностранных инвестиций.



Особенности нэповской 
модели

• Смешанная экономика слабо связанная с 
мировой экономикой.

• Государственная собственность на крупную и 
среднюю промышленность, транспорт, 
торговлю.

• Трестовский хозрасчет в гос. 
Промышленности.

• Продналог.
• Однопартийный политический режим.



Противоречия НЭПа 

• Для реконструкции промышленных предприятий и 
создания новых требовались огромные 
капиталовложения.

• Необходима была растущая товарность 
крестьянского хозяйства.

• Партию пополняли люди, не питавшие симпатий к 
НЭПу.

• Отсутствие правовых гарантий для 
предпринимателей.

• Высокая безработица.
• Низкая товарность сельского хозяйства (1913 г. 

-23,8%, 1924 г. -16,1%, 1926 г. -18,3%).



Причины слома НЭПа
• Исчерпание резервов оборудования, 
имевшегося                   в стране в 
дореволюционный период.

• Рост безработицы.

• Товарный голод.

• Нехватка жилья.



Факторы, влиявшие на выбор 
дальнейшей модели развития 

страны
Слабость отечественного 
частного 
предпринимательства

Мировой кризис

Авторитарный  однопартийный 
политический режим

Внутрипартийная борьба в ВКП(б)



Положительные 

результаты
Отрицательные результаты

Подведение итогов урока. 
Выставление оценок.
 Домашнее задание: пар. 19, заполнить 
таблицу

Результаты 
НЭПа


